



柳暗花明又一「村」

作者：臺中分署 周宏明

某日，例常性地帶著執行卷宗，搭上公務車，今天要拜訪的義務人小謝，滯欠多件牌照稅不處理，只好前往義務人的家現場執行，我常戲稱這是與義務人親密接觸。每次一遇到這類案件，腦中浮現的畫面，總是有惡劣的義務人開著有欠稅紀錄的老舊車輛，在街上到處亂闖，之後伴隨而來的一堆稅款、罰單，移送給我們執行。我心想，這樣的案件，遇到義務人時可要好好問問解決之道，最好現場能找到那部車輛，可以查封拍賣以斷絕禍源，但事實也不盡然全是如此……



公務車駛入台中市七期重劃區域的範圍，是台中市最繁榮的地段，行經之處兩旁多是透天豪墅與高級大廈，建物都蓋得富麗堂皇。心想，小謝住在這種精華地段，應該是好野人吧！如果是這樣，欠稅還不繳納，實在是惡劣至極，待會一定要好好跟他溝通溝通，勸他把欠款給繳清。



此時，在我腦海中已開始逐字串構起待會兒面對義務人的演講稿，而車輛也慢慢轉進了一處巷弄，頓時景色丕變，彷彿來到經歷戰後的時空，四周盡似曾遭砲彈轟炸摧殘後的平房，與先前景物的奢華之氣形成強烈對比，這樣的窮鄉僻壤，寥寫著此刻一片寂靜，心中原已成形之演講稿內容，也字字句句淡去。

心想，「今天的主角到底身處何方？」

到了巷弄盡頭，謎底現身，一座鐵皮建材搭蓋的平房，外觀佈滿遭腐蝕的鏽痕，屋旁堆置的許多雜物，與周遭殘破的矮平房相互依存，凸顯了此處的沒落與滄桑。



來到門前，觀察鄰近屋旁空地晾曬之衣物，研判有人居住在此，而且應該還不只一人，經濟狀況似乎不佳。路邊又發現停放一部看似堪用的小貨車，與卷宗內義務人財冊資料比對後，確實是小謝名下的車輛，也是欠下本案稅費的車輛。

門鈴久按不響，應該是故障了。用手敲大門，喊著：「謝先生在家嗎？」不久，一名中年男子開門接應，我當場出示識別證表明身分，並告知此次到訪原因，接著問到謝先生是否居住在此？在不在家？男子不發一語，但從他一臉茫然的表情，可感覺得到他渾然不懂我在說什麼。

「伊就是小謝啦！頭腦有單薄啊問題啦，聽無你講啥啦！我係伊老母啊，有啥代誌嗎？」男子身後出現一名婦人，操台語口音答話。我向她再次表明自己身分並告知小謝欠稅事宜。

經婦人描述得知，小謝在一次經商失敗後，經濟陷入困境且夫妻離異，身心受到重大打擊，之後，精神方面就陷入不穩定狀態，但卻一直未就醫。而家中尚有一名兄長，也因長期失業且胃出血住院治療甫出院，家境一貧如洗，目前全靠婦人撿破舊物品與當大樓臨時清潔工維持家計。而欠稅的小貨車，當初是小謝買來做生意使用，後來經商失敗後，就給他哥哥代步使用。因為全然不懂相關法律規定，所以才會欠下這些稅金、罰單，而現在連吃飯都成問題了，也沒有錢繳稅。

聽完婦人滿腹無奈地訴說著家道中落的經歷，關懷弱勢的使命感油然而生，這案件不僅要有效解決欠稅問題，並且要盡力提供他們所需的協助及資訊，幫助他們改善窘困的生活。



我請婦人與小謝務必配合車輛的查封拍賣程序，以拍賣所得款項抵繳小謝積欠的稅款。同時我發現小謝家的經濟環境甚差，卻從未曾向社政主關機關申請任何低收入補助，



且小謝患有嚴重精神障礙疾病，因無醫療院所就醫診斷證明資料，致未領有身心障礙手冊，也無法申請身心障礙相關救助。恰巧有員警巡邏經過小謝家，我立刻向警員描述目前小謝家經濟狀況，請他協助代為向有關機關申請相關救助。警員當場表示願意協助處理或轉介通報相關機關辦理。

我上車離開時的心情五味雜陳，想不到位於繁華市區的精華地段中，竟藏有一處似被遺忘的角落，形成強烈對比，令人不勝唏噓。

約一個月後，小謝的母親突然出現在辦公室，向我連聲道謝。開始我還摸不著頭緒，慢慢聽她說，原來當日在現場的警員，在我告知小謝家的生活慘況後，隨即通報「馬上關懷專案」，透過社會福利機關派員趕赴小謝家進行訪查，證實小謝家確實生活困難亟需救助，隨即提供小謝家相關救助；此外，小謝也透過區公所、社會局於醫療機構鑑定後取得身心障礙手冊，得

以申請相關殘障福利與補助，使得家庭經濟得以改善。所以特地來表示謝意。

我隨即表示我們不是冷血之執行機關，除了依法執行，也會對弱勢民眾表達關懷、適時提供必要的協助。

沒想到，當日的惻隱之心與舉手之勞，卻給小謝家帶來如此大的轉變，讓小謝家在經濟上有一點喘息的空間，使事件多了點圓滿！

謹以本文對該名熱心協助的警員表示敬意，同時，自我期許如遇社會上的弱勢，能運用所知既有的相關人、事、物，適時給予關懷與協助，發揮同理心，不吝伸出援手，何嘗非美事哉！

